

Тема 3.4 Социально-экономическая модель современной Беларуси

С распадом СССР каждая бывшая союзная республика, в том числе Беларусь, стала осуществлять поиск путей преодоления распада единого экономического пространства и восстановления хозяйственных связей на новой рыночной основе. Экономика республики, сформировавшись в свое время как составная часть единого народнохозяйственного комплекса Советского Союза, специализировалась на машиностроении, химической и нефтехимической, деревообрабатывающей, легкой и пищевой промышленности, а в сельском хозяйстве — на животноводстве, льноводстве, картофелеводстве.

В условиях государственного суверенитета объективно потребовалась глубокая перестройка экономики с тем, чтобы обеспечить ее четкое функционирование и национальную безопасность с учетом коренным образом изменившейся ситуации. Это не могло не сказаться на снижении объемов и эффективности производства, появлении других составляющих кризиса.

В отличие от большинства европейских постсоциалистических стран, в Беларуси начиная с 1995 г. стратегия постепенного преобразования экономики реализовывалась под действенным контролем государства. Благодаря такой политике были достигнуты положительные структурные изменения в экономике и обеспечены высокие темпы экономического развития. При этом удалось избежать непомерно высоких социальных издержек трансформации экономики: массовой бедности и безработицы, высокого уровня коррупции, массовых банкротств предприятий и целых отраслей экономики.

Сохранив государственную собственность на стратегические экономические объекты, Республика Беларусь обеспечила социальную защищенность своих граждан. Но при этом замедлился процесс создания дееспособного финансового рынка как механизма приватизации. Кроме того, проблемой переходного периода в Республике Беларусь стало достижение высокой мотивации труда. Слабая развитость частнособственнического отношения к ведению хозяйства снижает заинтересованность в получаемых результатах. В то же время сильное государство позволяет решать свои функции и создавать общественные блага.

Выработка теоретических основ формирования белорусской модели социально-экономического развития потребовала изучения и обобщения

зарубежного опыта функционирования рыночной экономики, сложившихся в мировой практике моделей рыночной экономики, их характеристик и возможностей использования в условиях белорусской экономики.

Как показывает опыт, экономически развитых стран и, в первую очередь, ведущих стран Европы, их модели формировались в рамках общей рыночной идеологии и под влиянием политических и социальных идей либералов, консерваторов, социалистов, марксистов, коммунистов, которые отражались в моделях рыночных экономик в их многочисленных переплетениях и модификациях. Сегодня можно выделить различные модели рыночной экономики, например, либеральную, социал-демократическую, социально ориентированную.

Идеи развития либеральной модели основаны на абсолютном преобладании частной собственности, максимальной свободе субъектов рынка, ограниченных масштабах государственного регулирования экономики, невысоких долей госбюджета в ВВП и социального обеспечения в структуре государственных расходов. Своеобразным эталоном либеральной модели может служить экономика США.

Характерными чертами социально-демократических моделей являются: предельная социализация, какая только возможна в условиях рыночной экономики; высокая доля государственного сектора, в котором преобладают объекты социального назначения; высокая, превышающая 50 %, доля государственного бюджета в ВВП; финансирование за счет средств госбюджета развития социальной сферы; регулирование уровня безработицы, дифференциации населения по уровню доходов, трудовых отношений на национальном уровне; развитая система производственной демократии. Эта модель экономики имеет место в скандинавских странах – Швеции, Дании, Норвегии.

Социально-ориентированные модели отличаются высокой долей государственной собственности, широкими масштабами государственного регулирования, государственной поддержкой малого и среднего бизнеса, высокой долей госбюджета в ВВП, развитой системой социальной поддержки, наличием института производственной демократии. Примером социально ориентированной модели рыночной экономики может служить Германия, Австрия, Голландия, Франция, Италия, Испания, Португалия.

Основываясь на зарубежном опыте, используя приемлемые для нашей республики идеи формирования различных моделей национальных экономик, мы строим свою, белорусскую модель социально-

ориентированной рыночной экономики. Эта модель сохраняет в себе традиционные принципы функционирования рыночной экономики и специфику нашей национальной экономики, традиции народа, его менталитет. Преобладающими остаются такие черты, как коллективизм и взаимопомощь, социальная справедливость.

Характерные черты белорусской модели экономики:

1) сильная и эффективная государственная власть как важнейшее условие эффективности функционирования государства и его экономики, успешного государственного управления, способного обеспечить экономический правопорядок и экономическую безопасность страны и граждан;

2) плюрализм форм собственности, равноправное функционирование частного и государственного секторов экономики. Одной из задач в экономической сфере является формирование среднего класса – основного носителя политической стабильности – за счёт стимулирования малого и среднего предпринимательства;

3) хорошо продуманная и просчитанная политика приватизации, нацеленная на повышение эффективности производства. Приватизацию следует рассматривать не как самоцель, а как средство найти заинтересованного инвестора, создать эффективного собственника. Приватизация должна осуществляться в соответствии с интересами всего государства, отрасли, предприятия, работающего человека;

4) проведение развитой социальной политики, которая предполагает нарастающее и приоритетное инвестирование в здоровье человека, в его образование, профессиональное и культурное развитие;

5) развитие интеграционных процессов со странами СНГ, прежде всего, с Россией;

6) многовекторность внешнеэкономической политики как важнейший принцип благоприятного существования и функционирования страны в условиях глобализации.

Генеральной целью государственной экономической политики являются:

экономическая и социальная стабильность;

укрепление и совершенствование существующего строя внутри страны;

адаптация его к изменяющимся международным условиям.

Стратегической долгосрочной целью социально-экономического развития Республики Беларусь является постепенное движение к обществу постиндустриального типа с учетом национальных особенностей для повышения уровня и качества жизни населения, улучшения среды обитания на основе формирования нового технологического способа производства и многоукладной экономики при значительной роли государства в ее трансформировании и реформировании.

Отличительные черты постиндустриального общества:

переход от производства товаров к экономике услуг;

возвышение и господство высокообразованных профессионально-технических специалистов;

главная роль теоретического знания как источника открытий и политических решений в обществе;

контроль над техникой и возможность оценки последствий научно-технических нововведений;

принятие решений на базе создания интеллектуальной технологии, а также с использованием, так называемой, информационной технологии.

К наиболее значимым факторам экономического развития Республики Беларусь можно отнести:

1) Природные ресурсы. Открытие большего количества природных ресурсов, таких как нефть или природный газ может ускорить экономический рост. В Республике Беларусь данный фактор является сдерживающим, так как в нашей стране месторождений нефти и газа недостаточно для собственного обеспечения. Отсюда следует зависимость от поставок сырья, материалов, топлива от других стран. Например, собственная добыча нефти удовлетворяет только 15 % внутренних потребностей, 70 % импорта страны составляют топливо, сырье и материалы, которые в основном используются для промежуточного потребления при выпуске конечной продукции.

2) Человеческие ресурсы. Относятся к одному из важнейших факторов, определяющих экономический рост страны. Так в Республике Беларусь с каждым годом происходит сокращение трудовых ресурсов. В 2018 г. они составили 5730,1, для сравнения в 2015 году было 5876,8.

3) Технологическое развитие. Относится к одному из важных факторов, влияющих на рост экономики. Технология предполагает применение научных методов и технологий производства. Технологическое развитие помогает в повышении производительности при ограниченном количестве ресурсов. Страны, которые работали в области технологического

развития, быстро растут по сравнению со странами, которые уделяют меньше внимания технологическому развитию. Выбор правильной технологии также играет роль для роста экономики. И наоборот, неподходящая технология - приводит к высокой стоимости производства.

4) Инвестиции. В последнее время в Беларуси улучшается инвестиционный климат, создаются совместные иностранные программы и проекты в областях строительства и модернизации. Также в нашу страну поступают инвестиции в стартапы, в ИТ-сектор, сектор цифровой экономики. Поэтому благоприятный бизнес-климат, устойчивые ожидания и уверенность инвесторов в будущем экономики позволяют инвестициям возрастать, тем самым стимулируя темпы экономического роста.

5) Институциональная среда. Под институциональной средой понимается совокупность социальных, экономических, государственных, негосударственных, финансовых и экологических институтов, целью которых является эффективность развития экономики.

б) Международное разделение труда, а также процессы глобализации, когда главные экономические субъекты – транснациональные компании и другие предприятия - не только расширяют свою деятельность за пределами национальных границ, но и разрабатывают глобальную стратегию своего развития. Они стимулируют экономический рост благодаря привлечению современных технологий, зарубежных инвестиций и кредитов.

Идеология социально-экономического развития Республики Беларусь находит свое воплощение в соответствующих стратегических и тактических документах: Программах СЭР Республики Беларусь, ежегодных прогнозах социально-экономического развития Республики Беларусь и др.

Система государственных прогнозов социально-экономического развития Республики Беларусь включает:

на долгосрочную перспективу – национальную стратегию устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь на 15 лет и основные направления социально-экономического развития Республики Беларусь на 10 лет;

на среднесрочную перспективу – программу социально-экономического развития Республики Беларусь на пять лет;

на краткосрочный период – годовой прогноз социально-экономического развития Республики Беларусь.

Прогнозы социально-экономического развития включают количественные показатели и качественные характеристики

макроэкономической ситуации, экономической и социальной структуры, научно-технического развития, внешнеэкономической деятельности, динамики производства и потребления, уровня и качества жизни, экологической обстановки.

Глава государства Александр Лукашенко подписал Указ № 292, которым утверждена Программа социально-экономического развития Беларуси на 2021-2025 гг., основные положения которой одобрены шестым Всебелорусским народным собранием.

Программой определены цели, задачи, приоритетные направления социально-экономического развития страны на пятилетие, меры по их реализации, целевые индикаторы развития отраслей, сфер экономики и регионов, а также ожидаемые результаты.

Главной ее целью выбрано обеспечение стабильности в обществе и роста благосостояния граждан за счет модернизации экономики, наращивания социального капитала, создания комфортных условий для жизни, работы и самореализации человека.

Развитие Беларуси будет основываться на таких приоритетах, как счастливая семья, сильные регионы, интеллектуальная страна, государство-партнер, направленных на укрепление взаимного доверия между государством и обществом, государством и человеком, государством и бизнесом;

Для этого Программой предусмотрено решение наиболее актуальных для каждого гражданина нашей страны вопросов: доходы, занятость, доступное жилье, безопасный транспорт, доступные и высокотехнологичные услуги в здравоохранении, качественное образование, развитие регионов. Основой для благополучия людей станет рост доходов на 20,2%.

В целях повышения качества государственного управления намечен переход к полноценной отраслевой политике. В частности, сделан акцент на разработку стратегий развития отраслей, продвижение интересов предприятий всех форм собственности, прежде всего на внешних рынках.

Итогом реализации Программы станет качественно новый уровень экономического развития государства, и соответственно, благосостояния и качества жизни людей.

Предметом социальной политики в Республике Беларусь является государственное регулирование общественных отношений с целью справедливого перераспределения материальных благ, обеспечение

социальной и политической стабильности, гарантий достойного материального обеспечения граждан.

В переходном периоде социальная сфера является сложным объектом государственного регулирования. С одной стороны, планируется сосредоточить средства для социальной помощи тем группам населения, которые в ней нуждаются (многодетным и неполным семьям, инвалидам, пенсионерам и др.), а с другой – поддержать такие направления, без которых невозможно будущее развитие любого государства: здравоохранение, образование, наука, культура.

Поэтому государственное регулирование в Республике Беларусь сориентировано на стабильное проведение льготной политики по отношению к отраслям социальной сферы, создание условий для более широкого привлечения в неё внебюджетных источников, в том числе иностранных инвестиций.

Основа гармоничного развития белорусского государства – баланс между экономической эффективностью и социальной справедливостью, создание материальной базы и системы стимулирования творческого развития работника.

Главной целью социальной политики государства является создание для каждого трудоспособного гражданина условий, позволяющих ему трудом и предприимчивостью обеспечить собственное благосостояние и благосостояние семьи.

В начале нового тысячелетия стало очевидно, что главным достоянием цивилизации является человеческий капитал. Человеческий капитал – это накопленный человеком запас интеллекта, здоровья, научно-образовательных знаний и мотиваций. Основным формам инвестиций в человека (расходам на здравоохранение, образование, науку) соответствуют активы человеческого капитала – средняя ожидаемая продолжительность жизни, уровень образования (средняя и ожидаемая продолжительность обучения) и реального валового национального дохода на душу населения. С 1990 г. ООН и Всемирный банк используют эти показатели для расчёта Индекса развития человеческого потенциала (ИРЧП). С 2003 г. эксперты ООН относят Республику Беларусь к странам с высоким уровнем человеческого развития.

Усиливается социальная поддержка со стороны государства слабо защищенных групп населения, причём, эффективная социальная защита должна быть исключительно адресной.

Международный опыт стран с переходной экономикой показывает, что эффективные системы адресной социальной помощи в состоянии обеспечить поддержку лишь 10-15% населения. Центр тяжести адресной социальной помощи переносится на местный уровень: помощь должна быть приближена к потребителю. Разрабатываются строго дифференцированные программы помощи, в частности, инвалидам, одиноким пенсионерам, многодетным, неполным семьям и т.п.

Приоритетами в социальной сфере являются также сохранение культурно-духовных ценностей и традиций белорусского общества, соблюдении прав человека, обеспечение условий для реализации творческих способностей людей, социальной защиты интеллектуальной элиты Беларуси, сохранения научных школ и направлений, поддержка талантливой молодёжи.

Всебелорусское народное собрание – представительная форма демократии, предполагающая реализацию гражданами конституционного права на участие в обсуждении и принятии решения по важнейшим вопросам государственной и общественной жизни в государстве. Наряду с республиканскими референдумами это самый массовый и представительный институт в нашей стране, который вобрал в себя важнейшие принципы представительной демократии – конституционность, всеобщность, открытость.

Правовой основой для организации и проведения Всебелорусских народных собраний являются статья 37 Конституции Республики Беларусь, в которой говорится о праве граждан участвовать в обсуждении вопросов государственной и общественной жизни на республиканских и местных собраниях, а также Указы Президента Республики Беларусь, регламентирующие сроки проведения, цель собрания, вопросы, подлежащие рассмотрению, количественный состав и в общем виде определяется способ выдвижения делегатов.

Порядок проведения Всебелорусского народного собрания, избрания делегатов, решение насущных вопросов обеспечивает Республиканский организационный комитет, возглавляемый одним из должностных лиц государства. На местах работой по подготовке собрания занимаются областные и районные (городские) организационные комитеты.

Делегатов Всебелорусского народного собрания избирают на районных (городских) собраниях уполномоченных, которые в свою очередь, избираются коллективами работников организаций, военнослужащими и

работниками воинских частей, расположенных на территории района (города), гражданами по месту жительства, общественными объединениями в соответствии с нормами представительства, установленными районными (городскими) организационными комитетами. Затем списки избранных участников собрания представляются в Республиканский организационный комитет.

Численность делегатов Всебелорусских народных собраний со временем претерпела изменения. В подготовке и проведению первого Всебелорусского народного собрания было избрано 4740 участников, обеспечивших представительство всех районов и городов, а также наиболее крупных трудовых коллективов страны. Количество делегатов второго, третьего, четвертого и пятого собрания было сокращено до 2,5 тысячи граждан. Каждую область страны на Всебелорусском народном собрании представляют 350 делегатов, г. Минск – 400.

Всебелорусское народное собрание обязательно проводится при участии высших должностных лиц. СМИ обеспечивают широкое освещение подготовки Всебелорусского народного собрания, обсуждения выносимых на его рассмотрение вопросов, а также прямую трансляцию работы собрания. Кроме того, к работе Всебелорусского народного собрания приглашаются представители дипломатического корпуса, белорусских диаспор, международных организаций, зарубежные гости.

По традиции Всебелорусское народное собрание проводится с периодичностью раз в пять лет. Сложившийся формат мероприятия – два дня активной работы делегатов со всей страны. Однако на практике процесс подготовки к форуму и подведения его итогов занимает несколько месяцев. Это период, когда проходит активное общественное обсуждение текущих достижений и проблем страны, подводятся итоги за предыдущее пятилетие, вносятся предложения о дальнейшей стратегии развития.

Совет министров и Управление делами Президента Республики Беларусь подсчитывает смету расходов на подготовку и проведение всебелорусского собрания, согласует ее с Республиканским организационным комитетом, после чего смету утверждает глава государства.

Как итог проведенных собраний, делегаты принимают резолюцию, в которой разрешаются наиболее важные проблемы общества. Резолюции принимаются по отчетным докладом высших должностных лиц. Наряду с

общей оценкой экономической и социальной ситуации в Республике Беларусь, в итоговых документах определяются направления дальнейшего развития, содержатся конкретные рекомендации по улучшению положения в государстве.

Не являясь нормативными актами, итоговые документы Всебелорусского народного собрания, тем не менее, содержат конкретные, принципиальные установки, которые впоследствии получают правовое оформление. Решения Всебелорусского народного собрания имеют «рекомендательный характер» и впоследствии реализуются органами власти путем совершенствования законодательства для дальнейшего устойчивого социально-экономического развития Республики Беларусь.

Наиболее важное значение в истории Республики Беларусь имело проведение первого Всебелорусского народного собрания. К 1996 г. в стране накопились серьезные социально-экономические проблемы: инфляция, дефицит государственного бюджета и т.д. С целью их решения главой государства был разработан проект масштабных реформ, требовавших серьезных изменений не только в экономической, но и в политической системе страны. В связи с этим 7 августа 1996 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко обратился к Верховному Совету с просьбой провести республиканский референдум 7 ноября 1996 г. Он предложил создать Конституционную комиссию, которая подготовит новый проект Основного Закона, а затем вынести его на республиканский референдум. Стремясь наиболее полно обеспечить участие широких слоев населения в обсуждении волнующих общество проблем, глава государства 29 августа 1996 г. издал Указ №341 «О созыве Всебелорусского народного собрания».

Первое Всебелорусское народное собрание состоялось в Минске 19–20 октября 1996 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко обратился к делегатам собрания с докладом «Только народ вправе решать свою судьбу». Он включал следующие тематические разделы: «Власть должна подчиняться только воле народа», «Белорусская экономика: современное состояние и направление развития», «Социальная защита и духовное возрождение народа», «Внешнеполитическая стратегия Беларуси», «Конституционная реформа – путь в будущее».

Президент предложил для обсуждения программу социально-экономического развития Республики Беларусь до 2000 г. Ее выполнение требовало соответствующих правовых полномочий для Главы государства.

Законодательная инициатива А. Г. Лукашенко о проведении референдума была поддержана, также выступающие проанализировали состояние экономики, внесли предложения по ее реформированию, предложили изменения и дополнения в отдельные статьи и разделы новой редакции Конституции.

В качестве базовой модели развития национальной экономики была выбрана модель социально ориентированной рыночной экономики, в которой существовала свобода для товаропроизводителя и в то же время перспектива для трудящихся. Приоритетными направлениями в развитии страны были определены развитие экспорта товаров и услуг, развитие жилищного строительства и агропромышленного комплекса. Программой предусматривалось формирование в Беларуси к 2000 г. социально ориентированной рыночной экономики. Итогом Первого всебелорусского народного собрания стало принятие резолюции, которая имела важное значение для консолидации общества и преодоления политического кризиса.

Второе Всебелорусское народное собрание состоялось 18 мая 2001 г. Цель форума – рассмотреть проблемы местного и регионального масштаба и на общегосударственном уровне прийти к консолидированному мнению о путях развития страны на ближайшую перспективу.

Президентом страны на форуме были обозначены следующие приоритеты: внедрение новой техники и технологий, привлечение инвестиций. В качестве стратегической цели на новое пятилетие была выдвинута задача повышения благосостояния народа и уровня его жизни. Средствами достижения поставленной цели провозглашались развитие социальной защиты населения, рост реальной заработной платы, сдерживание роста цен и т. д.

Форум не только рассмотрел проблемы местного и регионального масштаба, но и на общегосударственном уровне пришел к консолидированному мнению о путях развития страны на ближайшие пять лет. Именно на Втором Всебелорусском народном собрании президент обозначил основные приоритеты развития: продовольствие, экспорт, жилье, инвестиции и инновации. Кроме того, была поставлена задача создать в стране современные исследовательские медцентры и укрепить в целом материально-техническую базу медицины.

Третье Всебелорусское народное собрание состоялось 2–3 марта 2006 г. В резолюции собрания констатировалось, что программа социально-

экономического развития Беларуси на 2001–2005 гг. реализована в полном объеме. На протяжении работы всего собрания была организована телефонная горячая линия, по которой каждый желающий мог высказать свое мнение и предложения по обсуждаемым на форуме темам, а также задать вопрос Президенту.

Основным принципом государственного строительства в очередной пятилетке стало кардинальное повышение качества жизни. Это нашло отражение в принятой на форуме в программе социально-экономического развития Республики Беларусь на 2006–2010 гг. Всебелорусское народное собрание приняло соответствующую резолюцию, где была высказана поддержка предложенным руководством страны государственным приоритетам. В их числе: всестороннее гармоничное развитие человека на основе повышения реальных денежных доходов; инновационный путь развития экономики; энерго- и ресурсосбережение; наращивание экспортного потенциала на основе повышения конкурентоспособности отечественной продукции; развитие агропромышленного комплекса и социальное возрождение села; жилищное строительство; социально-экономическое развитие малых городов.

Четвёртое Всебелорусское народное собрание прошло 6–7 декабря 2010 г. На собрании были обсуждены вопросы, касающиеся итогов реализации Программы социально-экономического развития на 2006–2010 годы. Участники собрания рассмотрели также основные положения программы социально-экономического развития на 2011–2015 годы, другие важные вопросы государственной и общественной жизни.

Приоритетными направлениями в развитии Республики Беларусь делегаты собрания назвали: развитие человеческого потенциала, включая повышение уровня благосостояния, рост рождаемости и увеличение продолжительности жизни, укрепление здоровья граждан и повышение качества образования.

Ключевой задачей в развитии экономики страны участники Четвертого Всебелорусского народного собрания назвали создание в Беларуси принципиально новых производств, предприятий и отраслей, выпускающих экспортно ориентированную, высокотехнологичную продукцию, формирование нового облика белорусской экономики.

Пятое Всебелорусское народное собрание состоялось 22–23 июня 2016 г. Делегаты обсудили проект программы социально-экономического

развития страны на 2016–2020 годы. Главными целями на пятилетку стали повышение качества жизни населения на основе роста конкурентоспособности экономики, привлечение инвестиций и инновационного развития, модернизация действующих производств и создание новых наукоемких предприятий. В решении собрания подчеркнуто, что для достижения поставленных целей развитие страны будет основываться на таких приоритетах, как инвестиции, занятость, экспорт, информатизация, молодежь. Еще одна задача – повышение привлекательности малых населенных пунктов.

В ходе обсуждения проекта пятилетней программы от делегатов поступило порядка 150 конкретных предложений. Они касались раскрепощения деловой инициативы, кредитов для реального сектора экономики, закрепления молодых кадров, увеличения туристического потока. В качестве приоритетов социальной политики в новой стратегии определили развитие образования, медицины, поддержку семей с детьми.

29 октября 2020 г. Президент Республики Беларусь подписал распоряжение №212рп «О подготовке шестого Всебелорусского народного собрания». В соответствии с документом создан Республиканский организационный комитет по подготовке и проведению шестого Всебелорусского народного собрания. Оргкомитет возглавил премьер-министр страны Р.А. Головченко. По его словам, собрание состоится в первой декаде 2021 г. С учетом эпидемической обстановки сроки и формат собрания могут быть скорректированы.

Отличие предстоящего народного собрания от предыдущих заключается в том, что на него будут выноситься не только вопросы социально-экономического развития, но и общественно-политического развития Беларуси. По мнению главы государства, собрание должно стать площадкой для реального диалога по выработке стратегии развития страны. Все предложения, которые звучат сегодня на диалоговых площадках по всей стране, будут аккумулироваться организационным комитетом, который внесет их на рассмотрение собрания, создав почву для обсуждения возможных вопросов модернизации общественно-политической системы Беларуси.

Таким образом, начиная с 1991 г. в Республике Беларусь сформировалась собственная политическая система, важным элементом которой является практика проведения Всебелорусских народных собраний.

Наряду с выборами, а также референдумами, оно является формой отчета власти перед народом и контроля гражданами деятельности руководства страны. Деятельность Всебелорусского народного собрания опираясь на определенную историческую, политическую и правовую основу, является неотъемлемым элементом существующей общественно-политической системы Республики Беларусь.

Согласно изменениям и дополнениям, внесенным в Конституцию Республики Беларусь по результатам республиканского референдума 27 февраля 2022 года, Всебелорусское народное собрание стало конституционным органом. Компетенция, порядок формирования и деятельность Всебелорусского народного собрания определяется главой 31 Конституции и законом.

Всебелорусское народное собрание – высший представительный орган народовластия Республики Беларусь, определяющий стратегические направления развития общества и государства, обеспечивающий незыблемость конституционного строя, преемственность поколений и гражданское согласие.

Делегатами Всебелорусского народного собрания являются:

Президент Республики Беларусь;

Президент Республики Беларусь, прекративший исполнение своих полномочий в связи с истечением срока его пребывания в должности либо досрочно в случае его отставки;

представители законодательной, исполнительной и судебной власти;

представители местных Советов депутатов;

представители гражданского общества.

Представители местных Советов депутатов и гражданского общества на Всебелорусское народное собрание избираются от каждой области и города Минска в порядке, определяемом законом.

Предельная численность делегатов Всебелорусского народного собрания составляет 1200 человек.

Срок полномочий Всебелорусского народного собрания составляет пять лет.

Заседания Всебелорусского народного собрания проводятся не реже одного раза в год.

Всебелорусское народное собрание наделено правом утверждать основные направления внутренней и внешней политики, военную доктрину,

концепцию национальной безопасности; утверждать программы социально-экономического развития Республики Беларусь; заслушивать Премьер-министра о выполнении программ социально-экономического развития Республики Беларусь. Всебелорусское народное собрание наделено правом законодательной инициативы.

Решения Всебелорусского народного собрания являются обязательными для исполнения и могут отменять правовые акты, иные решения государственных органов и должностных лиц, противоречащие интересам национальной безопасности, за исключением актов судебных органов.